

megfeledezett ama csekélyeségről, pedig jó lenne, ha Szapary gróf ó excellenciája ezen eszmét fölkarolná, hiszen magának nem árt, és az államnak pénzét megmenti, vagy legalább nem kockáztatja, és a hátralékok roppant mennyisége bizonyára csökkenni fog a jövőben. — Dixi!

Nagy-Becskerek, február 6-án.

Az országgyűlési szabadalvópárt mai értekezletén Pogány Károly az osztrák büntető perrendtartás 191. §-ának módosítása iránt interpellációt intéz az igazságügyminiszterhez. Felvetettvé a berlini szerződés kérdése, a miniszterelnök kijelenti, hogy mihielyt az osztrák birodalmi tanács erre vonatkozó vitája véget ér, azonnal fel fogja hívni a haz figyelmét a szerződésre. Simonyi Ernőnek pestis indítványára nézve az értekezlet határozat-hozatalt szükségesnek nem tartja. Kemény miniszter által Baross Béniának a magyar borok tárgyában tett interpellációjára adandó válasza tudomásul vétetett. — A függetlenségi párt az összeférhetlenségi törvény némely intézkedésének módosítását ajánlja, izenetileg a párt be fogja várni a kezdeményezést. Ezután a Deákisremélk bizottság tagjaira kijelölték: Bitó István, Baross Gábor, Csengery Antal, Gorove István, Kázmán Lajos, Kovács László, Lipthay Béla b., Mihalovich Károly, Sztányi Bernát, Tisza Lajos. A zárszámadási bizottságba Jakies helyébe Kusevich Szvetozár jelöltetett ki.

A kereskedelmi és földmívelési miniszter legközelebről benyújtja a képviselőháznak az erdő-törvényjavaslatot kijavítva. Továbbá az erdélyi birtokviszonyok rendezése iránt egy ánkéret hív össze, melynek rövid időre szabott munkássága után, e tárgyban is javaslatot készít.

A magyar kormány illető miniszteriumai, mint a „N. fr. P.” írja, néhány hét óta behatárolt foglalkoznak a szerbiai vasutasatalkozás ügyével. Kiváló tárgyat képezik a tanácskozásoknak azon pénzügyi és tarifafelbontások, melyek mellett a kikindapáncsovai vonal kiépítése esetleg az osztrák államvasutnak engedélyezhetnének, míg másrészt a kormány kebelében is igen befolyásos hangok hallatszanak, melyek élénken sürgetik az önálló pest-zimonyi vonal kiépítését, amely vasut aztán Bajánál az eddig csanakvasutkép tengődő duna-drávi pályával is egybekötétnék.

A magyar államvasutak a déli vasutal forgalom megosztás iránt tárgyalásokba bocsátkozott, melyek nemcsak az intézetre hozhatnák pénzügyi tekintetben hasznos eredményeket, hanem a fumei kikötő emelését is bizonyára maguk után fogják vonni. E tárgyalásoknál, mint az „Ell.” helyesen megjegyzi, minden esetre sulyt kellene fektetni arra, hogy a díjtételek magasságának aránya a versenyző triestzi és fumei kikötőkre nézve, a tényleges távolsági viszonyoknak lehetőleg megfeleljen; s azt hisszük, hogy a déli vasut itt saját érdekében is hajlandó lesz a forgalom megfelelő hányadát átengedni, csak hogy érdekeinket az északi iránytól elvonja s a déli irány felé terelje.

A délmagyarországi történelmi és régészeti társulat rendes havi választmányi ülése.

Temesvár, január 29.

Elnök: Ormós Zsigmond, ő méltósága. Jelen vannak a választmányból s a társulati tagok közül: Rác Athanáz, kir. tanácsos és országgyűlési képviselő, alelnök; Miletz János, titkár; Odor Samu, pénztárnok; dr. Niámessny Gyula, társulati ügyész; Barácz József, kir. tanácsos; Dobó Miklós, csanádgyházmegyei kanonok; Folly Emil, cz. kanonok; Ivánfi Ede, kegyesrendi főgymnásiumi tanár; Horváth Pius, kegyesrendi házfőnök; Korbónics János, Molnár Vid, cz. kanonok; Marx Antal, kir. tanácsos s tanfelügyelő; dr. Reiner József, Schiller Ignác Antal, Schopf Antal, Szandics István; továbbá diszes nő s uri hallgató közönség s a helybeli középtanodák tudomány kedvelő nemes törekvő növendékei igen számosan.

Elnök ő méltósága elfoglalván elnöki székét, megnyitó beszédében lelkesült szavakkal üdvözli a választmányt s az egybegyűlt választmányi tagokat, s mint első választmányi ülésen az új évben, a legjobban sikert öhajítja a társulati működésre nézve az egész év tartamára.

Miután a közbejött karácsonyi és újévi ünnepek folytán a december havi választmányi gyűlés nem tartatott meg, ezután az utolsó november havi ülése jegyzőkönyve olvastatott fel s hitelesített; továbbá Miletz János titkár terjeszté elő jelentését következőleg, a társulat beléletét s körülményeit érdeklőleg, az időközben felmerült ügyek, s állapotokról:

Tisztelt választmány!

Legutóbbi, még a múlt 1878. évi november hó végén tartott választmányi ülésünk óta több oly nevezetes mozzanat merült fel társulatunk beléletét érdeklőleg, melyekről körülmenyesen beszámolnom hivatalos tisztem hozza magával s előre is örömdetesen jelezhetem, hogy bár kevesen vagyunk s nehéz körülményekkel kell küzdenünk helyzetünket tekintve, mindazonáltal haladunk, habár lassan is, de sikeresen azon szent cél felé, mely nem egyéb: mint a szellemi haladás és közművelődés előmozdítása vidékünkön.

Mielőtt azonban a társulatot érdeklő újabb körülményeket felsorolnám, előzetesen tudomásul vétel végett feleltem, hogy a múlt évi november havi választmányi ülésünkön felolvasott értekezés a választmányi határozatából a legközelebb megjelenendő társulati közlönyben közöltetni fog, s a bejelentett új tagok hivatalosan s hírlaplaj is értesítve lőnek és mindgyüknek megküldettek a társulat alapszabályai s egyéb kiadványai; végül a bemutatott régi tárgyakat, pénzeket, könyveket illető

helyekre eltettem s érvényesítve vannak a választmány egyéb határozatai is.

Ezek után a társulati elnök érdeklő legújabb fejleményekről a következőkben van szerencsém jelentést tenni:

I. Utolsó választmányi ülésünk óta a következő hivatalos iratok érkeztek:

1) Ormós Zsigmond elnök ő méltósága előterjesztést tesz a választmánynak intézkedés és határozathozatal végett a rámai hős, báró Lo-Presti József ó-palankai szobránál ügyében, és az erre vonatkozó összes irományokat van szerencsém bemutatni egy fényképpel együtt, mely a szobor leleplezési ünnepélye alkalmával a helyszínen vétetett fel, továbbá egy takarékpénztári könyvecskével, mely a szoborra begyűlt összeg fenmaradványa s elhelyezéséről szól.

2) Ugyancsak Ormós Zsigmond elnök ő méltósága jelenti, hogy Bay Ilona urnő, társulatunk alapítójának s nagylelkű, áldozatkész jövevénye, egy magán levélben 9 db. cs. k. aranyat küldött be oly célból, hogy az érintett összeg valamely hasznos célra fordítsasék; s a hasznos cél tekintve ő méltósága eleve azon indítványt teszi, hogy ezen ajándék összeg, mely 49 frt. 50 kr. o. é.-nyi papir-pénzért beváltott, a társulati muzeum megállapítását célzó pénzekhez csatolatlakék, s erre nézve végleges határozathozatalra kéretik fel a választmány.

II. Muzeumnak részére a következő adományozások folytak be:

1) A nagylelkű ajándékozók sorát itt is kiváló jövevény Bay Ilona nyitja meg; ki egy csinos, máz nélküli, egészen ép eserepbőgrét ajándékozott, melyen körül s a fulénél mofele díszítmények láthatók. Az edény Bihar vármegyében találtatott, Kerki helység határában, mely egykor Bocskay István fejedelem birtoka volt.

2) Gróf Stahrembergi Strasoldo Gyula őrnagy urtól egy csinos görbe kard, melynek hüvelyé sárgaréz díszítménnyel van bevonva. A kardpengén jobb- és balfélől karcsízítmények láthatók, s a jobb oldalon ezen felírás: „Anno 1631”, továbbá a félföld, nap s gömbökön vagy egyedül álló apró keresztetekék; a kard a legközelebbi bosnyak hadjárt alkalmával került az őrnagy ur birtokába.

3) Wolafka Antal tartalékos hadnagy ur a 61-ik számú Czezarovits ezrednél, ajándékozott egy csinos szerkezetű s kiállítási pisztolyt, mely szintén Boszniából való; továbbá 7 darab réz s 6 darab ezüst törökországi pénzt; két ezüst koronázási érmet s végre 23 darab osztrák réz s 11 darab osztrák s németországi ezüst pénzt, összesen 49 darabot.

4) Pech József kir. főmérnök ur több rendbeli, régibb s újabbkori ajándékkal kedveskedett, mely Pusztá-Péklán találtatott Bács vármegyében az öntözési telep árkaikán átátása közben az 1878-ik év folytán. Az adomány még becsesebbé teszi az, hogy a lelhelyek egy, az ajándékhöz mellékelte csinos térképen a legpontosabban fel vannak tüntetve. Az adomány a főmérnök ur által eszközölt számozás sorrendje szerint terjeszték elő:

1. sz. Egy darab őskori fekete bögre. 2. sz. Két darab kiégett föld-tapaszték; melyeken látható, hogy hőben állított fasszökre voltak egykor rátapasztva; ezek egy kemence részletei s benne valamikor oly erős tűz égett, hogy az egyik darab részben megolvadt. A másik darab meg arról is nevezetes, hogy MC. betűk vannak reá metszve. 3. sz. Egy darab igen durva készítésű zabola. 4. sz. Egy darab finomabb készítésű egész zabola. 5. sz. Egy drb széles talpu lópatkó. 6. sz. Egy drb. vas-sarkantyú. 7. sz. Egy drb. kettő tört vas véső, mely mind a két végén ki volt élesítve. 8. sz. Egy drb. réz karika, mely kigyó alakú volt és gyűrű gyanánt szolgálhatott. 9. sz. Egy újabbkori fekete bögre, fullel ellátva teljesen ép. 10. sz. Négy drb. emberi csont, mely a 11-dik számú bögre mellett találtatott. 11. sz. 1 drb. fazék-fedő töredék, korongon volt készítve. 12. sz. Két drb. nagy lapos táltörredék, készülésük mint az előbbi. 13. sz. Három drb. magyar ezüst dénár. 14. sz. Egy ember koponya darabjai; ez arról nevezetes, hogy külön kis gödörben volt elásva, s a test egyéb részei mellette nem találtatnak.

Megjegyzendő a pénzék, bögrék és rézkarika mellett emberi csontok is feküdtek. Ezek a földszíne alatt 8—14 deciméternyi mélységben találtatnak. A vas-patkó, sarkantyú, zabolák és véső a földszíne alatt 2—5 deciméternyi mélységben feküdtek. Ez emberi koponya pedig 8 deciméternyire volt a földszíne alatt.

Tisztelt választmány! Ezek azon ajándékok, melyek legújabb örömdetes bizonyítékaiul szolgálhatnak az irántunk s az általunk képviselt magasztos cél iránti érdeklőségnek s mielőtt jelentésemet bezárnám, még egy szomorú körülményt kell felemlítenem, melyről a kegyelet parancsolja, hogy megemlékezzünk. Társulatunk kebeléből ugyanis a múlt év végén egy derék tagtársat ragadtott ki a halál Falböck László gazdatiszt urban, kinek elhunytát méltán gyászolhatjuk, mert benne egy, a társulati érdeket szíven viselő tagtársat vesztenk. Áldás és béke poraira. Ezek azon események tisztelt választmány, melyek legutóbbi választmányi ülésünk óta a társulat beléletét érdeklőleg felmerültek s jelentésem szives figyelembe vételét kérem.

A titkári jelentés örömdetes tudomásul vételét, s az előterjesztésből folyólag Ormós Zsigmond elnök ő méltóságának kegyes indítványát a báró Lo-Presti-féle szobor gondozása ügyében a választmányi hálás köszönet és örömmel fogadja s egész terjedelmében magáévá teszi oly hozzáadással, hogy a szoborra begyűlt összeg fenmaradványa a társulat

pénztárnoka által takarékpénztárral kezeltésék és a midőn a körülmények követelik, a szobor javítására szükséges összeg s maradvány tőke kamataiból folyóvá tétessék s arra nézve pedig az illető járás szolgabírája kéressék fel, hogy időnként a szobor állapotáról a társulati elnökségnek jelentést tegyen. Ugyancsak elnök ő méltósága által bejelentett nagybecsű adomány Bay Ilona urnőtől halás köszönettel fogadtatott az intézkedés erre nézve is általános helyesléssel találkozáva, a lelkes honleány s ritka áldozatkész urnőnek jegyzőkönyvileg nyilvánított elismerés és hálás köszönet, valamint azoknak is, kik a társulati muzeum gyarapítására befolytak s ajándékokkal kedveskedtek, u. m. ismétellen Bay Ilona urnő ő nagyságának, továbbá gr. Stahrembergi Strasoldo Gyula őrnagy, Wolafka Antal cs. kir. hadnagy, s Pech József kir. főmérnök uraknak.

Erre Odor Samu társulati pénztárnok ur adta elő jelentését a pénztár állásáról, mely jelentés alapján kitűnt, hogy az időközben felmerült társulati szükségletekre történt kiadások levonásával 661 frt 54 kr. készpénz szolgál a folyó kiadások fedezésére a társulat javára kamatozó 1724 frt 40 kr. tartalék tőke alapon kívül, mely a temesi takarékpénztárban van elhelyezve.

Következett Miletz János titkár ily című értekezése: „Szörény vármegye történelmi és régészeti emlékei,” melyben szerző a nevezett vármegye hajdani emlékeit igen érdekes összeállításban sorolja fel. Az értekezés a választmány határozatából egész terjedelemben a társulati közlönyben fog megjelenni.

Miután indítványok nem tétettek, a tárgyszorozat szerint az új tagok választása következett. Rendes tagokul jelentek: Pontelly István főgymnásiumi és Somogyi Ciszázia Vilmos főreáltanodai tanár urak Temesvártól, továbbá Nagy Pál plébános ur Knézén és Neustadt Ernő jegyzőjelölt ur Markoveczen (Temesmegye u. p. Kudricz), mindannyian a titkár által ajánlva. Az ajánlottak egyhangulag s éljenzések között megválasztáltak a rendes tagok sorába, és részökre a díszöklevél s a társulat kiadványainak megküldése elrendeltetett. Több tárgy nem lévén, a gyűlés véget ért.

T. L.

A fekete halál.

A Szent-Pétervárról érkezű legújabb hírek megerősítik mindazon intézkedéseket, melyekről annak idején kimerítően szólottunk. Az orosz kormány kivételes fölhatalmazásokkal küldi a pestis területére gróf Loris-Melikovot, hogy az ott teendő összes övmunkálatok felügyeletét átvegye. Hatalma diktatori, melynek engedelmeskedni kötelesek egy a katonák, mint a polgári hatóságok. Jogkörre kiterjed élet és halál fölötti rendelkezésre is.

Ez a pestis statáriuma. Ily erélyes intézkedések nélkül alig is képzelhető, hogy az elfogadott ajánlatok célját érjék. Mostanig a kordont bárki 10 kopekért átvehette s a pestisveszélyt magával burcolhatta bárhová. A fölállított kordonok haszontalanságát eléggé illusztrálta a sok közül a következő jelenet. Szarotóban a korlát előtt megjelenik egy uri ember. A katonák feltartóztatják, az orvos előhivatik s ezen kérdést intézi az idegenhez: — Honnan jön uram? — X-ből. — Vannak-e X-ben betegek? — Nincsenek... de még is vannak. — Pestis betegek-e? — Nem hiszem. — Meket lsten nevében! — Ha az illető 10 kopeket ad az őrt álló katonának, meg a lanyha purgatorium sem kell átmennie. Akadálytalanul folytathatja útját s vittel magával a pusztulást.

Igy fordulhat elő azután olyféle eset is, mint a milyenről legújában értesülünk. Sziliczenában, mely helység a förtökdonon kívül fekszik, több pestis eset fordult elő. Annyi bizonyos, hogy inficiált embernek kellett a kordont átlépnie s az vitte magával a ragályt Sziliczenába.

Ily eléggé meg nem botránkoztatható hanyagsággal szemben jól teszi az orosz kormány, ha valódi drákói szigort alkalmaz.

Dr. Botkin ajánlata Wefjanka fölégetését illetőleg valóban elfogadtatott s Loris-Melikov leutazása után rögtön foganatba is vétetik. A kormány e falu lakosainak, mint már megirtuk, 600,000 rubel kárpótást fog fizetni.

Az osztrák-magyar kormány megszokott kunktatori politikájához híven, a pestis illető intézkedéseiben is a német kormány határozatait után sántikál. Mindkét kormány legelőször orvosi bizottságait alakítja össze, melyek a helyszínerre küldetve „hiteles” jelentéseket tegyenek a járvány mibenlétéről, állapotáról és elterjedéséről. A német orvosi bizottság tagjai: Dr. Hirsch, Dr. Kästner és Dr. Sommerbrodt. Az osztrák-magyar bizottság, eddig Dr. Bieziadecki és Dr. Rózsahaegy; a bizottság azonban nincs teljesen konstruálva. Az orosz kormány meghagyta a szentpétervári orvosi bizottságnak, hogy a külföldi bizottságokkal egyesüljön s karöltve javasolja és vitesse keresztül a nélkülözhetetlen intézkedéseket.

A román kormány orvosok kiküldését kéri a külföldi hatalmaktól Bukarestbe, hogy azok az ottani egészségügyi-bizottság munkálataiban is résztvehessenek. Ezenkívül kellő számú csapatokat is mozgósított a Pruth mentén fölállítandó kordon kiegészítésére. A honvédség által alakítandó második zárvonatról is gondoskodnak s Ungheniben vesztégarat alkalmaznak.

A kedélyekre ez intézkedések általánosan megnyugtató hatással vannak, de legfőképpen azon körülmény, hogy a hideg legmakacsabb gátja a járvány rohamos tovább terjedésének s hogy a járvány által befogott kerületekben is csekélyebb számmal fordul-

tak elő legújában megbetegedési esetek. Sürgetjük s elvárjuk a legerélyesebb intézkedéseket s azoknak szigorú keresztülvitelét s reméljük a legjobbat!

P. H.

Báli tudósítás.

N.-Becskerek, 1879. évi február 2-an.

Szombaton folyó hó elsején tartottak meg a helybeli 29. sz. ezred altisztjei báljukat. Rendesen igen kedélyes és látogatott bál; az idén azonban a szokottnál kevesebb közönség volt jelen.

Annál is inkább feltűnő volt ez, miután ezen bál a helybeli polgárság minden tagja és rétege előtt igen kedvelt volt s különösen ezen bál alkalmával is sietett mindenki megmutatni, hogy a régi, felreértéseken alapuló, a katonák és polgárok közt uralgó nézet már rég megszűnt és most már, mint egy haza fia s egy család tagjai egy érzellemmel is bírnak!

Es különösen feltűnő az, hogy ez idén hatóságaink főnökei illetve hivatalaink vezetői egészen hiányoztak.

Ennek okát következőkben kerestem, s számtalanok nézetét halva meg is találtam. A midőn a „közös” hadseregbeli 29. sz. ezred altisztjei e bált rendezték, elfeljeltek arról hogy mint közös hadseregbeliek, nem cis- de transzajániának is, azaz az egész osztrák-magyar birodalom katonái s e felelősségük magyarázza meg azt, hogy a terem díszítésére kizárólag számtalan fekete-sárga zászló választottak.

Az egész teremben nyoma sem volt egy parányi jelnek, mely kitüntetne volna, hogy e bál Magyarországban rendeztetett, s így talán nem követek el szerénytelenséget, midőn azon nézetemnek adok kifejezést, hogy a paritás kedvéért — legalább a külszínnek is eleget teendő — ezen számtalan, öles, fekete-sárga zászló kére, egy hüvelyknyi nagyságú a magyar színeket viselő kis zászlócskát is fel kellett volna szegezni.

Hogy miért maradt ez el, azt kutatni nem akarom, de felteszem, hogy oka ennek — a mint mondtam — a felelősség, mert hinni sem akarom, hogy a rendezőseget más cél vezérelte volna.

De legyen bár felelősség az ok, vagy ha más célja lett volna ez eljárásnak, sokan tartózkodtak e bál látogatásától s hidjék el a bált rendező urak, hogy ezáltal csak azon szegények voltak megrovíditve, kiknek a begyűlendő összeg száma volt.

Es midőn reményem, hogy a rendező urak oklva az idén észlelték, jövőre e hibát elkövetni nem fogják, nem mulasztatom megemlíteni, hogy azon esetre, ha más cél is vezette volna őket, úgy elhithetik: ha a jövőben is ily sajátságos eljárást választanak, akkor bármely jó magyar polgár — ha fáj is neki, hogy szegények sorsán nem könnyíthet — nem fogja azt a helyet látogatni, mely tüntetések színhelyévé tétetik, s bizvást mondhatom, hogy Nagy-Becskerek városnak illetékes egyénei nem fogják a kaszinótermet, mint magyar tulajdont, ily célokra használatul átengedni.

Bielek Antal.

HETI SZEMLE.

Azon hírt, hogy Batenberg herceg a bulgár trónjelöltséget visszautasítani szándékonék, több német lap Goresakov herceg manőverének mondja. Szerintök az orosz kancellárnak az volna a terve, hogy a hatalmakat, melyeknek nincs más jelöltjük, zaverba ejtse és e zavart arra aknázza ki, hogy megihitsa Kelet-Rumélia elszakítását Bulgáriától. Ezért kellett Batenberg hercegnek kinyilatkoztatni, hogy a jelöltséget csak azon esetre fogadja el, ha Kelet-Rumélia hovatartozandósága iránt a népszavazás dönt, mely persze orosz részről kellőleg elő van készítve az oroszok által. — Mások, kik a hírt ugyan teljesen valószínűnek tartják, egészen más indokot tulajdonítanak neki, nevezetesen azt, hogy Batenberg herceget legkevésbé se kecsgették a Bulgária feletti uralom, miota a néppel személyes érintkezés útján megismerkedett. Egyébiránt a „Russki Mir” hamisnak mondja azon hírt, mintha Dundukov-Korzakov herceg a jelöltségtől visszalépett volna.

A „Stambul” című konstantinápolyi lapot három hónapra beittották, mert elbeszélte olvasóinak, hogy Fournier, Franciaország nagykövete nem bocsátotta maga elé Said pasát. Meglátszik ezen eljárás, hogy Said pasát sokat forgolódik azon körökben és hogy azoknak politikai szókásai iránt nem csekély fogékonysággal bír.

Párisból jelentik, hogy az ottani parlamenti körökben Dufaure-t rábírhathat remélik, a kabinet élén való megmaradásra. Grévy köztársasági elnök, valamint a kamra és szenátus balpártjának kiküldöttéi mindent elkövetnek ez irányban. Azon esetre, ha Dufaure minden áron lemondása mellett akarja maradni, szándékoznak őt megválasztani a szenátus elnökül, míg Martel a mostani elnök a Say Leon által alakítandó kabinetbe lépne, mint igazságügyminiszter.

De akár menjen, akár maradjon Dufaure, annyi bizonyosnak látszik, hogy Teisserence de Bort a mostani kereskedelmi miniszter Londonba megy nagykövetnek és helyét Wilson képviselő foglalja el. Miután Hascourt londoni követlen kívül még Vogeré vicomte (bőcsi nagykövét) és Gabric marquis (vatikáni követ) szintén benyújtak lemondásukat, valószínű, hogy Franciaország diplomáciai testületében is jelentékeny változások fognak történni és pedig köztársasági szellemben.

362. sz. 187

Alulról tétetik, hogy is mint néh utódja elleni törvényszék 362. számú 800 frira be kísérelt első a második áron alul is ltebe község Kelt N

123. számho

A nm. 1879. évi ja a kis-zombo torontalmegye közlendő katalok útján megyei alisp Felhiva

HIRHARANG.

*** Helyettesítés.** Rónay Jenő megyei első alügyész egyéves önkéntes katonai szolgálatai kötelezettségét lerovandó, a császárhuszár ezrednek Verseczen állomásozó századához bevonulván, katonai szolgálatának idejére a megyétől szabadságot nyert, de minthogy a teendőknél a megyei ügyészség-nél nagy halmaza miatt ezen állomást a közszolgálat hátránya nélkül most már tovább betöltetlenül hagyni nem lehetett, főispán úr az első alügyészi állomásra Kéler Ákos megyei másod alügyészt, ennek helyére pedig Kuffer Gyula köz- és váltó-ügyvédet helyettesítette Rónay Jenő alügyész távollétének idejére.

*** Helyreigazítás.** Nagy-Kikindáról írják nekünk, hogy ns. Eremitás Pál, a n. kikindai szeb takarékbank igazgatója, nem sikasztás és család, hanem okmányhamisítás és hűtlen kezelés végett lett vád alá helyezve a n. kikindai kir. törvényszék büntető osz-tálya által.

*** Figyelmeztetés.** Temes megye gazdasági egylete e napokban felhívást fog intézni Temes, Torontal, Krassó és Szörény vármegyei birtokosai és birtokosnőikhez, a melyben a 100 éves emlékünneppel alkalmával az ünnepelemelés céljából egy gazdasági ipar-, termény- és kertészeti kiállítást rendez. — Személyes felhívás nem intéztetik senkihez sem, hanem a megyékben megjelenő lapok útján ohajja ezen határozatot közhírré tenni, figyelmüket felhívni s becses parfogásukat az ügynek megnyerni. — Mi azt hisszük, hogy nagy és kis földbirtokosaink, úgyszintén iparosaink tömegesen részt vesznek e ritka ünnepély minél szebb tételével, mert ez egyrészt kötelességünk is, hogy megmutassuk, hogy mire vagyunk képesek. — A felhívást annak idején szívesen közzé teendjük.

*** Névnapi ünnepély.** Pap Simon elleméri földbirtokos urnál e napokban fényesen ünnepelték meg a derék házi úr s kitűnő szorgalmu gazda névnapiját. A gazdagon és izléssel kiállított asztaloknál fényes társaság volt jelen, mely a legvidámabb hangulatban hallgatta a barna népszépek szép magyar nótait. Az első felkőszöntőt szeretet főispánunk a névnapiját ünnepelő házi urra, a mindnyájunk által annyira tisztelt törvényszéki elnökünk pedig a házi asszonyra mondott szép felkőszöntőt. — A vacsorát reggelig tartó tánc követte.

*** Német színészet.** Thália papjai még mindig nyakunkon ülnek. Mind annak dacára, hogy „Sobry Józsi, der Räuberhauptmann“ öles betűkkel nyomatták a színlapra, közönséget még sem bírtak összehorgászni. Nem volna már jobb, másutt próbálni szerencsét, mert itt számokra bizony nem teremnek rózsák. — Sajnálatra méltó dolog biz ez, de mikor ezen segíteni nem áll hatalmunkban.

*** Sikerült bál.** A Nemetvárosrészt olvasó köre által a „Pestvárosi bál“ rendezett táncestély a legfényesebben sikerült. A termek a fulladásig megteltek oly annyira, hogy éjjel előtt alig lehetett táncolni. — Örülünk rajta, hogy ez olvasó-kör oly nagy pártolásnak örvend.

*** A kis gözös.** Mint értesülünk, a begai kis gözös a jég eltakarodása után azonnal megfogja kezdeni rendes járatát. Várjuk!

*** Házi mulatság.** Kéler Elek ügyvéd t. barátunk vendégszerető házában tegnap este fényes estély volt, melynél a lakadatlan jó kedvet csak a házi asszony szeretetre való méltósága multa felül. Azt hisszük, hogy aki szerencsés volt e társaságban részt vehetni, sokáig emlékeiben marad a magyar vendégszeretet quintessenciája. Az estély talán még most is tartana, ha nap uram az ablakon be nem kandikál s a mulatókat arra nem inti, hogy talán haza is lehetne már menni. (Lapunk szerkesztője saba sem haragudott úgy a felkelő napra, mint ez alkalommal. Szerk.)

*** Táncvizsgálat.** A nagy-beckerekki magy. polg. olvasókör felségelyezésére a „Pest szálloda“ nagy termében február 8-án tartandó bál, tekintve a t. cz. közönség meleg érdeklődését, a rendezőség buzgalma — teljes sikerrel kecsegtet. Legyen is a táncvizsgálat örömdetes üdvözlése a kör állapota jobbra

fordulásának, ne szomorú bucsuzatója megszűnésének! A kör bizottsága 200 meghívott bocsájtott ki, 4 aláírási ívet nyitott, a felülfizetés e lapban közöltetni fog.

*** Utazás a föld körül 63 nap alatt.** Mr. Hars, az Egyesült-Államok alexandriai konzulja, nem rég 63 nap alatt bejárta a föld kerekét. Alexandriából elindulva, Brindisin, Párison, Londonon és Liverpoolon keresztül 20 nap alatt New-Yorkba érkezett. New-Yorkból San-Franciskoba, Yokahamba és Hongkongba szintannyi ideig utazott; Ceylonba 10 napig tartott az ut s 12 nap alatt kellett Gálettől Suezig, honnan pár óra múlva visszaérkezett Alexandriába.

*** Mióta a szocialista-törvényt Németországban életbe léptették — tehát három hónap óta — 47 ujságot, s 229 röpiratot és könyvet tiltottak be és 194 egyetlet szüntettek meg.**

*** A gölya mint postás.** Egy magyar földbirtokos a háza tetején fészkelő gölyát elfogta, nyakába vasgyűrűt akasztott ily felirással: „Ex Hungaria colonia N. N.“ és ismét szabadon bocsátotta. Mikor a gölya tavaszkor visszatért, a gazda nem kevésse bamult, midőn hosszú nyakán valami fényes tárgyat látott csillogni. A vasgyűrű helyén arany karika volt a következő felirással. „Ex India colonia mitto donum cum cicionia“. (Az India gyarmatból küldöm a gölyával az ajándékot.) A földbirtokos az ajándékot természetesen elfogadta, jegyzi meg a becsi „Thierleben“, mely a történetet közli.

*** Gyilkosság.** Szabadkáról a következőket írják a „P. N.“-nak: Varosunkban nagy feltűnést kelt Pereinyi Janos rézműves elfogatása. Az elfogás a következőkkel esett függ össze: Pereinyi Janos mult évi októberben megöszült, elvevén öz. Heger Teréz asszonyt, egy már idős nőt, kiről azt beszéltek, hogy sok penze van. A házasság azonban nem volt boldog; a nő féltékenykedett férjére, s mint a szomszédok állítják, közel voltak ahhoz, hogy egymástól elváljanak. Mult évi decz. 21-én a nőt felakasztva találták; az volt a hír, hogy öngyilkos lett. A nőt, noha az öngyilkosokat orvos-rendőri szempontból boncolni kell, boncolás nélkül eltemették. Alig hogy eltemették, a legkülönbözőbb hírek merültek fel; azt beszéltek, hogy a nő nem volt öngyilkos, hanem más akasztotta fel. Sokan állították, hogy a férj és nő együtt mentek fel a padlásra azon napon, melyen a nő ott felakasztva találtatt, de csak a férj tért vissza s ő mondta el, hogy neje felakasztotta magát. Erre hazulról eltávozott. A törvényszék értesülvén a felmerült számos gyanujelről, elrendelte a hulla kiadatását és felboncolását; a boncoláskor kiderült, hogy a nő már meg volt halva, midőn felakasztották. A férjet ennélfogva letartóztaták s a vizsgálat ellene folyamatba tetették.

*** Egy osztrák tiszt hős tette.** Mosztárban mult hó 13-án nagy tüzvész volt, melyet az ott levő osztrák katonák oltottak el. A tüzet néző közönség közt volt egy Stadler nevű, kaposvári születésű, 44. gyalogezredbeli katona, ki többi társával együtt a nagy robaj és lárma miatt nem hallotta a többször ismételt riadót. Egy hadnagy a báró Mondel nevet viselő 21. sz. gyalogezredből, jónak látta az allarmot nem hallott s még ott volt katonákat a hazamenésre durván figyelmeztetni. A polgárok között álló Stadler felé ment és vállára ütve ráivalt ékes németiséggel, hogy nem hallotta-e a riadót. Stadler, ki csak az allarm-szót értette, de hogy a kérdés mit akar vele mondani, nem — hallgatta megállt helyén. E hallgatás annyira fellobbant hadnagyában a tüzet, hogy — mint a „Magy. L.“-nak írják — kirántá kardját, és oly csapást intézett Stadler bal karjára, hogy a kard éle a koponyán s zubonyon keresztül a forgó csontig behatott. — Stadler e nagy vérvesztés következtében elájult, s ily helyzetben vitték a kórházba.

*** Osztrák-magyar tisztek Persiában.** A Persiába küldött osztrák tisztekből álló missió egyik tagja decz. 16-iki kelettel következőket írja Enzeliből: „Itt egy kéjtelében töltöttük az éjt, és a resti alkormányzó által vendégléltetünk meg. Innen hajón mentünk Piry-Bazarba és onnan lóháton Restbe. Enzeliből való elutazásunk előtt nagy bucsulakoma rendeztetett az „Iran“ fedélzetén. Folyt a pezsgő, dörögtek az ágyuk és a bucsu-po-

hárköszöntéseknek nem volt se vége, se hossza. Restben a kincstári épületekben szállásoltattunk el és az alkormányzó költségein élünk. A teherani nagyvezért táviratilag értesítők Restbe való megérkezésünk felől, a ki erre rendkívül szívélyes hangon válaszolt, üdvözölve bennünket persa földön. Du Nord, az orosz főkonzul, Churchill, angol főkonzul mind csupa szívélyességgel és vendégszeretettel viselkedtek irányunkban. Karácsony estéjén nagy lakoma volt a kormányzóval. 25-én utaztunk el Restből és valószínűleg január 5-én érkezünk Teheránba.“ Távirati értesítések szerint a missió tudvalevőleg szerencsésen meg is érkezett Teheránba.

IRODALOM.

Uj könyvek. A Franklin-Társulat kiadásában, újabban megjelentek:

„OLCSÓ KÖNYVTÁR“ 59—70. füzet.

Tartalma: 59. füzet: Dayka Gábor költeményei. Füze 20 kr.

60. füzet: Bács megyeinek győrtelmei. Németből átdolgozta Kazinczy Ferencz. Bevezetéssel és jegyzetekkel Heinrich Gusztavtól. Füze 30 kr.

61. füzet: Bulyba Tárász. Beszély. Irta Gogoly Miklós. A második javított kiadás után oroszából fordította Almási László. Füze 30 kr.

62. füzet: Irene. Szomorujáték öt felvonásban. Irta Kisfaludy Károly. Először adattott Pest városa színházában május 25. 1824. Füze 30 kr.

63. füzet: Kupeczky János. Irta Zsilinszky Mihály. Füze 20 kr.

64. Füzet: Zrinyi. Szomorujáték öt felvonásban. Irta Körner Tivadar. Németből ford. Szemere Pal. Körner Zrinyijéről. Birálat. Irta Kőlcsey Ferencz. Füze 40 kr.

65. füzet: Ó dá k. Két kötetben. (1794—1804). Irta Csokonai Vitéz Mihály. Füze 20 kr.

66. füzet: Regék és mesék. Irta Andersen. Fordította Milesz Béla. Füze 30 kr.

67. füzet: Kisfaludy Károly. Vig beszélyei. Füze 40 kr.

68. füzet: Egy pár kis faczipő. Beszély. Irta Ouida. Angolból ford. Belényesi Gábor. Füze 40 kr.

69. A Buzavirágék háza. Beszély. Irta Theuriet. Francziából ford. Ujkéri. Füze 30 kr.

70. füzet: Mózes küldetése. Irta Schiller. Fordította Jurany Gusztáv. Füze 20 kr.

TALÁLMÁNYOK KÖNYVE. Ismeretek a kézműipar és műipar mezejéről. A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. k. miniszterium megbízásából átdolgozta Frecskay János. 31-ik és 32-ik füzet. (IV. kötet, 1. és 2. füzet.) Ára füze 80 kr.

Tartalma: A mindennapi élet chemiája. — Bevezetés. — Szerves elemek. — Szerves vegyületek. — Szerves savak. — Szerves alkak. — Taplalkozási anyagok. — Az őrlés. — A malmok szerkezete. — A malomkövek. — Hengermalmok. — A kásamalmok. — A sütés. — A liszt és kenyér chemikai tekintetben. — A kenyérsütés. — Az élesztős sütemény. — A sütkemence. — A gyúrógépek. — A cukor. — Történeti adatok. — A cukornád. — A répacukorgyártás. — A derítés. — A szűrés. — Az elpárolás. — A nyers cukor. — A juharcukor. — A cizrocukor. — A pálmacukor. — A forrázatok. — A kávé. — A kávécseszeje. — Kávéültetvények. — A kávéital készítése. — A cikoria. — A théa. — A kínai théa. — A théacserje természete s ápolása. — Elbánás a levelekkel. — A théa-levél chemiai összetétele. — A théa élettani hatása. — Más országok théapótló szereit. — A kakao csokoládé. — A kakaoa természete.

Mehner Vilmos derék könyvkiadónknál legújában megjelent: „Petőfi költeményeinek“ illusztrált gyönyörű kiadásából a 21., 22., 23., 24., 25., 26. füzet. E kiadás valóságos disze lehet minden könyvtárnak. Egyes füzet ára 40 kr. — Előleges fizetést nem kell teljesíteni.

„Hölgyek Lapja“, szerkeszti Milassin Vilmos. E legjobban szerkesztett divatlapot ajánljuk női olvasóink becses figyelmébe. E lap hetenkint számos divatképet hoz. Ára egész évre 12 forint.

Táborszky és Parsch jó nevű zenemű kereskedésében legújában megjelent: „Telephon“, polka, ifj. Fahrbach Fülöptől. Ára 50 kr.

A torontálmezei takaré- és hitelbank 1879. január havi forgalom-kimutatása.

I. Takarékpénztári betételek.

Állása 1878. évi december végével . . . ft. 390542.12
Betételek 1879. január hóban . . . ft. 33265.41
Összesen . . . ft. 423807.53
Visszaítetések január hóban . . . ft. 15668.44
Állása január végével . . . ft. 408139.09

II. Folyó számlai üzlet.

Tevőleges egyenleg decz. végével . . . ft. 20545.20
Kiadatott január hóban . . . ft. 2.50
Összesen . . . ft. 20547.70
Bevételeztetett január hóban . . . ft. 164.26
Tevőleges egyenleg január végével . . . ft. 20383.44

III. Betéti levelek.

Állása december végével . . . ft. 14050.—
Visszaítetések január hóban . . . ft. 1500.—
Állása január végével . . . ft. 12550.—

IV. Leszámtalási üzlet.

a) Bankváltók.
A tárca állása december végével . . . ft. 381509.56
Leszámtalottatott január hóban . . . ft. 80558.43
Összesen . . . ft. 462067.99
Visszaítetéztetett január hóban . . . ft. 76791.05
A tárca állása január végével . . . ft. 385276.94

b) Hitelegyleti váltók.
A tárca állása december végével . . . ft. 20056.—
Leszámtalottatott január hóban . . . ft. 1000.—
Összesen . . . ft. 21056.—
Visszaítetéztetett január hóban . . . ft. 1130.—
Állása január végével . . . ft. 19926.—

V. Előlegezek.

a) Értékpapirok.
Állása december végével . . . ft. 13364 50
Kiadott előlegek január hóban . . . ft. 670.—
Összesen . . . ft. 14034.50
Visszaítetéztet előlegek január hóban . . . ft. 413.—
Állása január végével . . . ft. 13621.50

b) Zalogok.
Állása december végével . . . ft. 13658.—
Kiadott kölcsönök január hóban . . . ft. 625.—
Összesen . . . ft. 14283.—
Visszaítetéztet kölcsönök jan. hóban . . . ft. 1253.—
Állása január végével . . . ft. 13030.—

c) Ingatlanok.
Állása december végével . . . ft. 30967.57
Kiadott kölcsönök január hóban . . . ft. 33.60
Összesen . . . ft. 31001.17
Visszaítetéztet kölcsönök jan. hóban . . . ft. 557.—
Állása január végével . . . ft. 30444.17

VI. Pénz-forgalom.

Készpénz egyenleg december végével . . . ft. 22234.11
Bevételek január hóban . . . ft. 127395.94
Összesen . . . ft. 149630.05
Kiadások január hóban . . . ft. 124318.62
Állása január végével . . . ft. 25311.43

Lotto-huzások.

Szeben jan. 29-én: 18, 45, 51, 64, 66.
Legközelebbi huzás február 12-én.

Bécs február 1-én: 65, 19, 11, 66, 51.
Legközelebbi huzás február 15-én.

Praha jan. 29-én: 6, 34, 64, 16, 49.
Legközelebbi huzás február 12-én.

Temesvár február 1-én: 82, 3, 2, 41, 84.
Legközelebbi huzás február 15-én.

Heti naptár.

Február 6-tól február 12-ig 1879.

Hó- és heti-nap	Kath. és prot. naptár	G ö r ö g naptár	Uj
6. Hasonló menynek országba a családost emberhez. Máté 20.			
6 Csütörtök	Dorothy	25 H. Gergely	
7 Péntek	Romuald ap.	26 X. Mária	
8 Szombat	M. János	27 Ar. János	
9 Vasárnap	F. Apollónia	28 G. Hetv. v.	
10 Hétfő	Skolasztika	29 Ignác	
11 Kedd	Viktória	30 Ipoly, V. J.	
12 Szerda	Eulália	31 Czirus és J.	

H I R D E T É S E K.

362. sz. 1874. Hirdetmény. (12—3.2)

Alulírott kiküldött végrehajtó részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Savanyu Jánosnak, öz. Savanyu Jánosné úgy is mint néhai Savanyu János gyermekeinek gyámja és jogutódja elleni végrehajtási ügyében a nagy-beckerekki kir. törvényszék telekkönyvi osztályának 1874. évi február 4-én 362. számú végzésével a magyar-íttebei 730. tjkönyvben 800 frtra becsült házra nézve 1879. évi január 24-én megkísérelt első árverés vevők hiányában sikertelen maradt, a második árverés, melynél az említett ingatlan esetleg becsáron alul is eladatni fog, 1879. évi február 24-én Magyar-ltebe község-házánál délelőtt 10 órakor fog megtartatni. Kelt Nagy-Beckerekben, 1879. évi január 25-én.

Geiger Manó,
kir. segédtelekkönyvvezető.

123. számhoz 1879. (17—2.2)

Árlejtési hirdetés.

A nm. közmunka és közlekedési m. k. miniszterium 1879. évi január 25-én 663. sz. a. kelt rendelete folytán a kis-zombor—arad—dobrai államut 0—0⁸/₁₀₀ mérföld közti torontálmezei szakaszára 1879. és 1880. években esz-közleendő kavicszállítás biztosítása iránt zárt írásbeli ajánlatok útján 1879. évi február 17-én d. e. 10 órakor a megyei alispáni hivatalban verseny-tárgyalás fog tartatni. Felhívtnak a vállalkozni kívánók, hogy 50 kros

belyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlatukhoz az ajánlati összegnek 5%-át mint bantápnét csatolják vagy készpénzben, vagy pedig az árfolyam szerint számított m. k. állampapirokban.

Az ajánlatban az egységi áraból teendő árelengedés számokkal és betűkkel világosan kiirandó.

Az ajánlatok 1879. évi február 16-án déli 12 óráig okvetlen benyújtandók az alulirt hivatalnál, minthogy később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó a helyi körülményeket, a szállítási feltételeket stb. teljesen ismeri és azoknak magát minden kifogás nélkül aláveti.

A szállítandó kavicsmennyiség, annak egység árai, a részletes szállítási feltételek és a szerződés mintája az alulirt hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők. Nagy-Beckerek, 1879. évi január 29-én.

Torontálmezei m. k. építészeti hivatal.

593. sz. Pályázat. (18—3.1)

A homolicz-bresztováci körorvosi állomás betöltendő lévén, ennek az 1871. évi XVIII. t. cz. VI. fejezetének 74. §. értelmében leendő betöltésére határidőül f. é. márczius 12-ik napjának 9 órája, helyül pedig Homolicz község-ház tüzetik ki.

Pályázni kívánók, kik a német és szeb nyelvbéli jár-

tasságukat és képesítvényeiket okmányilag igazolják, felszerelt folyamodványaiknak a választást megelőző napig az alulírotthoz leendő benyújtására felhívtnak.

Ezen állomással egybekötött javadalmak következők: 500 ft. évi fizetés, szabad lakás kerttel Homoliczon és a községek által megállapítandó látogatási díj.

Kelt Pancsován, 1879. évi január 26-án.

Radosavljevics,
szolgabíró.

310. sz. ki. 1879. Pályázat. (13—3.2)

Elizenhain községében üresedésben levő jegyzői állomás választás utján betöltése f. é. február 16-án délelőtt 9 órakor Elizenhain község-házánál fog eszközöltetni.

A járandóság e következő: készpénz 450 ft., kézbesítésérti díj 50 ft., 3 öl kemény tűzifa, 4 öl szalma és szabad lakás, továbbá szerződésért példányonként 1 ft., folyamodvány 2 ft., haláleset felvétel 1 ft., leltár 2 ft., bizonylat és egyéb kisebb iratért 50 kr., járlatért 5 kr.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, kik a magyar és német nyelvet írásban és szóval bírják, miszerint kellően és a jegyzői szigorlat letételét is igazolt bizonylattal felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző napig Elizenhain község-előjárójánál benyujtsák.

N.-Beckerekben, 1879. évi január 26-án.

Bakalovich Ágost,
szolgabíró.

6*

Az oppovai jegyzői állomás üresedésbe jötté folytán, ennek az 1871. évi XVIII. t. cz. értelmében választás útján leendő betöltésére a határidő f. é. február 19-nek reggeli 10 órájára Oppova községében ezennel kinteztik. Felhívtnak mindazon pályázni szándékozók, kik az érintett t. cz. 74. §-a alapján igényelt jegyzői szigorlatot letették és a hivatalos magyar nyelven kívül a szerb nyelvet is bírják, miszerint kellőleg felszerelt folyomódvanyait a fentkelt határidőt megelőző napig alulírott szolgálósnál benyujtsák.

Ezen állomással a következő járandóságok vannak egybekötve, u. m.:

600 ft. évi fizetés, természetben szabad lakás, 4 öl tűzifa és a magán felek irányában teljesítendő munkálatokért a községi alapszabályokban meghatározott díjak.

Kelt az antalfalvi kerületi szolgálósnál, 1879. évi január 11-én.

Sztojánovits Vazul,
szolgáló.

A rudolfsnádi jegyzői állomás üresedésbe jötté folytán, ennek az 1871. évi XVIII. t. cz. értelmében választás útján leendő betöltésére a határidő f. é. február 15-nek reggeli 10 órájára Rudolfsnádi községében ezennel kinteztik.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, miszerint kellőleg felszerelt folyomódvanyait a választást megelőző napig alulírott szolgálósnál benyujtsák.

Ezen állomással a következő járandóságok vannak egybekötve, u. m.:

600 ft. évi fizetés, természetben szabad lakás, 2 öl tűzifa és a magánmunkálatokért a községi szabályrendeletben megállapított díjak.

Kelt az antalfalvi kerületi szolgálósnál, 1879. évi január 11-én.

Sztojánovits Vazul,
szolgáló.

Hirdetmény.

A „Torontálmegyei takaré- és hitelbank“ Nagy-Becskereken f. é. február 16-án délelőtti fél 10 órakor saját gyűléstermében

XI. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

tartandja, mely célra a t. cz. részvényesek személyes, törvényes képviselőik vagy részvényes meghatalmazottjaik általi megjelenésére oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 15. §-a értelmében szavazati jogokkal csak azok élhetnek, kik nevére a részvénykönyvben az illető részvények legalább két héttel a közgyűlés előtt átirattak és kik részvényeiket a szelvényivel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az intézettel bevény mellett letették.

Tanácskozási tárgyak:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
4. A tiszta nyereség hovatartása iránti intézkedés.
5. A felügyelő-bizottság újja választása.
6. Egy igazgatósági tag választása.
7. A választmány kiegészítése 6 rendes és 4 póttag választása által.
8. Az alapszabályok 89. és 91. §§-ainak módosítása.
9. Intézkedés a hivatalnoki biztositások tárgyában.
10. A jegyzőkönyvet hitelesítő-bizottság választása.

Nagy-Becskereken, 1879. január 30-án.

(21-24) **Az igazgatóság.**

Dr. HANDLER MÓR,

orvos és sebésztudor, szülész és szemész,
gyógyít gyökeresen fényes s tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket

1) az **önfertőzésnek** minden következményeit, u. m.: az **ingerlékeny gyengeséget**, az **ondófolysást**, különösen a

tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt),

2) **hugycsőfolyásokat** (még idültet is), a **nemzőrészek bujakóros fekélyeit** és **másodrendű bujakórt** minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) **hugycsőszűküléseket;**

4) **fris s idült nyálfolyásokat nőknel**, az ugynevezett **fehértályást**, és az onnan eredő

magtalanúságot;

5) **bőrkiütéseket;**

6) a **hugyhólyag betegségeit** és mindenemű **vizelési nehézségeket.**

Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és estve 7 órától 8-ig.

Lakik: PESTEN, belváros, kigyó-utca 1. szám, kigyó- és városház-utca sarkán, (Rottenbiller-féle házban) I-ső em., bemenet a lépcsőn.

Díjjal ellátott levelekre azonnal választ adatik, és a gyógyszerek megküldetnek.

Galandféreg (Pántlika-giliszta)

6 óra alatt kihajtatik. (14-48.2)

Egy fiatal gazdász

jó bizonyítványokkal ellátva alkalmazást keres f. é. márczius 1-től; beszél a magyar, német és szerb nyelvet; bővebbi tudósítás e lap kiadói hivatalában. (20-3.1)

A nagy-beckereki jótékony nőegylet alaptökejének gyarapítására

zártkörű tánczvigalmat

rendez

1879. évi február 8-án
a **casino termeiben.**

Kezdeté esteli 8 órakor.

Jegyek kaphatók személyenként 1 frtért o. ért. este a pénztárnál.

Felülfizetések köszönettel fogadtnak és nyilvánosan nyugtáztatnak.

(16-2.1)

A rendezőség.

Ajánkozik szolgálathba

egy jó magaviseletű 27 éves férfi, m. kir. szab. ál. honv. lov. számvevő őrmester, ki többféle nyelven beszél, különösen ajánlja magát földes uraságoknak mint irodavezető, ispán, gazdatiszt vagy főlovásznak.

Szolgálathba bármikor léphet. — Levelet a kiadói hivatal J. S. czim alatt kér. (19-5.1)

Jelentés.

A helybeli „izraelita nőegylet“ 1879. február 22-én
a **casino helyiségeiben**

tánczvigalmat

rendez, melyre tiszteletteljes meghívását teszi

a rendezőség.

Kezdeté 8 órakor.

Belépti díj: Személyjegy 1 ft., családi jegy 3 ft.

Felülfizetések köszönettel fogadtnak és nyilvánosan nyugtáztatnak.

Belépti jegyek este a pénztárnál kaphatók. (23-3.1)

A „Torontálmegyei takaré- és hitelbank“ 1878. évről zárszámadása.*)

Zármérleg.

V a g y o n.		T e h e r.	
Pénzkészlet	ft. 22234.11	A részvénytökre teljesített befizetések	ft. 108568.88
Leltár, butorok, felszerelvények és alakítási költségek	428.90	Takarékpénztári betételek és kamatai	401749.93
Értékpapírok 1878. decz. 31-ki árkelet szerint	21597.—	Betéti levelek és kamatai	14103.74
Azok 1879. január 1-én esedékes szelvényei	507.—	Hitelegyleti biztosítékok és kamatai	5709.21
Értékpapírokra adott előlegek és hátralékos kamatai	14305.75	Fel nem vett részvényosztalék	1397.50
Fedezett folyószámlai követelések	31170.56	Az igazgatóság nyereségnyerése 1877-re, a napibiztosok jelentési jegyei és a felügyelő-bizottság tiszteletdíja 1878-ra	2447.55
Előre teljesített hivatalnoki fizetések	695.—	Az 1873. évben alakított különleges tartalék-alap még ki nem osztott maradványa	168.—
Ingtatlanok	23625.70	Hitelegylet	1735.26
Ingtalan-kölcsönök és hátralékos kamatai	35834.87	1879. évre előre befolyt különféle kamatok	4987.41
Hitelegyleti váltótárca és	24855.91	Több hitelező	36916.07
Bankváltótárca	389589.49	Tartaléktöke	21245.69
Zálogkölcsönök	13762.—	Nyereségelővitel az 1877. évről ft. 13633.90	
Nyomatványok	260.92	Tiszta nyereség 1878. évben	11532.10
A tartaléktökekből és nyereségből törleszteni javasolt kétes tételek:			
1877. végével	ft. 18233.20		
1878. végével	9746.99		
Adások	17347.84		
	ft. 624195.24		ft. 624195.24

Nyereség- és veszteség-számla.

T a r t o z i k.		K ö v e t e l.	
A leltár leírás általi törlesztéseért:		Különféle díjakért	ft. 622.07
a) leltár 10%-ja	ft. 319.07	Nyereségért különféle értékek és érczépnek adasvevése	150.80
b) alakítás 20%-ja	243.77	Különféle kamatokért	45568.67
Üzleti költségek és adóért	2834.40	Tulajdon értékpapírok jövedelméért	1219.18
A hitelegylet részeért	122.64	Tulajdon értékpapírok árkeletkülönbözeteért	1075.42
Hivatalnoki fizetések, tiszteletdíjak és a napibiztosok jelenléti jegyeiért	8002.25	Nyereségért nyomtatványok eladásánál	162.20
Különféle kamatokért	25882.20	Házbérért saját házuk után	160.95
díjakért	22.86		
Nyereségért	11532.10		
	ft. 48959.29		ft. 48959.29

Nagy-Becskerek, 1878. december 31-én.

Steinitzer Géza s. k., főkönyvezető.

Tichy Róbert s. k., pénztárnok.

Az igazgatóság:

Eisenstädter I. L. s. k. Menezzer Mihály s. k., vezérigazgató.

Ezen zármérleg, nyereség- és veszteség-számla a „Torontálmegyei takaré- és hitelbank“ üzleti könyveivel összehasonlítván és a pénztár ennek megfelelőleg megvizsgálatván, az utóbbi rendben levőnek, a könyvek pedig helyesnek és a törvény szerint vezetetteknek és a jelen zármérleggel, nyereség- és veszteség-számlával mindenben megegyezőknek találtak.

Nagy-Becskerek, 1879. január 30-án.

A felügyelő-bizottság:

Reiner János s. k. Vécsey István s. k., elnök. Schultz András s. k.

Tisztelet közgyűlés!

Alulírottak mint a múlt 1878. évi márczius 3-án tartott rendes közgyűlés által megválasztott felügyelő-bizottság tagjai tisztelettel jelentjük: hogy a „Torontálmegyei takaré- és hitelbank“ fő- és összes kezelési mellékönyveit, iratait, pénztárát és az intézet ügyeinek vezetését minden ágában a kereskedelmi törvény 195. és az alapszabályok 41. §-ai rendelkezései képest a lefolyt 1878. év folyamán időnként részletesen megvizsgálván, úgy az 1878. évi december 31-én lezárt és az igazgatóság által elének terjesztett és részünkről is aláírt zármérlegtelélenként megvizsgálván, a pénz- és érték-tárákban elhelyezett tárgyak meglétééről, az ezekre vonatkozó kimutatások összehasonlítása után ugyanazoknak az illető könyvekbe rendszeren és helyesen történt bevezetéséről meggyőződve, mindent rendben találtunk.

A napibiztosok és a felügyelő-bizottság tagjai közgyűléseleg megállapított tisztelet-díjainak levonása után fennmaradt és a zármérlegben 11532 ft. 10 krral kitüntetett nyereség hová fordítása tekintetében az igazgatósággal egyetértve, a következő javaslatot ajánljuk elfogadásra:

1-ször. 1082 részvény illetve azoknak 9-ik számú szelvényei után 7-7 frtjával osztalékkul fizetessék ki ft. 7574.—

2-ször. Minthogy az intézet tulajdonát képező ingatlanoknak az 1878. év végével készített zármérlegbe olcsóbban felvétele által egy a függő és kétes tételek számláján kimutatott 9746 ft. 99 krnyi hiánylat támadt, ezen összegnek veszteség címén részbeli törlesztésére vétessék el a nyereségyből 25% azaz ft. 2883.03

3-ször. Az ezután fennmaradó összeg ft. 1075.07

fordítassék az igazgatóságnak tisztelet díjára, és a mi ezen kiadás után még fenn fogna maradni, rendelje el a közgyűlés jutalmazásokra és közczélu adakozásra. ft. 11532.10

4-ször. Tekintettel arra, hogy a folebb javasolt intézkedés elfogadása esetén az 1877. évi april 22-én tartott rendes közgyűlés VI. sz. határozata módosulást szenved, mondaná ki a közgyűlés, hogy a 6-6 frton felül, be nem várva a kereskedelmi bíróság helyeslő vagy nem helyeslő határozatát kifizetendő 1-1 ft. összeg, az utóbbi eset netáni bekövetkezéivel, minden részvény után a jövő évi nyereségyből fogva levonásba hozatni.

5-ször. Hogy az ingatlanoknak a zármérlegbe csekélyebb értékkel felvétele által támadt kétes tétel az intézet könyveiből és jövő mérlegéből is egészen eltűnjék, javasoljuk: miszerint e célra a tartalékalapból egy az alapszabályok értelmében visszafizetendő 6863 ft. 96 krnyi összeg kölcsönkép átvételéssék és kölcsönösen mind a két számlán leirassék.

Végül kérjük a tisztelet közgyűlést, ezen jelentésünket jóváhagyólag tudomásul venni, és valamint az igazgatóságnak ugy nekünk is az 1878. évre a további felelősség alóli felmentést megadni. — Nagy-Becskereken, 1879. január 30-án.

A felügyelő-bizottság:

Reiner János s. k., bizotts. tag. Vécsey István s. k., elnök. Schultz András s. k., bizotts. tag.

*) Az eredeti mérleg a részvényesek által a hivatalos órákban betekinthező.

(22-1.1)